



# 新质生产力加快发展、绿色转型提速…… 从税收数据透视前三季度经济运行亮点

新华社北京10月13日电(记者王雨萧)高技术产业销售收入同比增长11.6%、生态保护和环境治理业销售收入同比增长11.4%……国家税务总局13日发布的增值税发票数据显示,今年前三季度,我国新质生产力加快发展,全国统一大市场建设稳步推进,绿色低碳转型提速,在工业运行、新动能产业、设备更新和消费品以旧换新等领域呈现亮点。

工业运行总体平稳——增值税发票数据显示,前三季度,全国工业企业销售收入同比增长3.6%。其中,装备制造业同比增长

5.3%,特别是计算机通信设备制造业、仪器仪表制造业等先进制造业发展向好,同比分别增长13.5%和10.5%。

新质生产力加快发展——增值税发票数据显示,前三季度,高技术产业销售收入同比增长11.6%。其中,高技术服务业、高技术制造业同比分别增长13.7%和8.6%。数字经济核心产业销售收入同比增长7.7%。

“两新”发展势头良好——增值税发票数据显示,前三季度,在大规模设备更新政策带动下,全国

企业采购机械设备金额同比增长6.5%。受国家鼓励、地方支持和企业让利等因素带动,电视机等家用电器零售、冰箱等日用品零售同比分别增长10.2%和6.5%;与家装相关的家具零售、卫生洁具零售同比分别增长13.9%和10.5%。

绿色低碳转型提速——增值税发票数据显示,前三季度,生态保护和环境治理业销售收入同比增长11.4%,其中9月份同比增长12.7%。新能源、节能、环保等绿色技术服务业销售收入同比分别增长22.5%、18.7%和6%。

全国统一大市场建设稳步推进——增值税发票数据显示,前三季度,交通运输物流业销售收入同比增长10%。全国省际间销售额同比增长2.5%,较全国企业销售收入总体增速快1.1个百分点,反映省际间商品服务贸易较为畅通。

国家税务总局有关负责人表示,税务部门将继续不折不扣落实好已明确的各项税费支持政策,配合相关部门及时研究推出新的增量政策,进一步推动经济持续回升向好。

## 9月份我国CPI同比上涨0.4%

新华社北京10月13日电(记者韩佳诺 潘洁)国家统计局13日发布数据,9月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.2个百分点,环比持平。

“CPI同比涨幅略有回落,主要是受上年同期对比基数走高影响。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

统计数据显示,9月份,食品价格同比上涨3.3%,涨幅比上月扩大0.5个百分点,影响CPI同比上涨约0.61个百分点。食品中,鲜菜、猪肉和鲜果价格分别上涨22.9%、16.2%和6.7%,涨幅均有扩大;牛肉、羊肉、鸡蛋、鸡和奶类价格降幅在1.9%至13.1%之间,降幅略有扩大。

9月份,非食品价格由上月同比上涨0.2%转为下降0.2%,影响CPI同比下降约0.19个百分点。非食品中,能源价格下降3.5%,降幅比上月扩大2.5个百分点。扣除能

源的工业消费品价格下降0.2%,降幅与上月相同,其中新能源小汽车和燃油小汽车价格分别下降6.9%和6.1%,降幅均有收窄;中药材、家用纺织品和金饰品价格涨幅在3.9%至22.5%之间。服务价格上涨0.2%,涨幅回落0.3个百分点,其中旅游价格由上月上涨0.9%转为下降2.1%;飞机票和宾馆住宿价格分别下降14.1%和5.6%,降幅均有扩大。

据测算,在9月份0.4%的CPI同比变动中,翘尾影响约为-0.5个百分点,上月为-0.3个百分点;今年价格变动的影响约为0.9个百分点,与上月相同。

9月份,受国际大宗商品价格波动及国内市场有效需求不足等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.8%,降幅比上月扩大1.0个百分点;环比下降0.6%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

## 岑浩辉高票当选澳门特区第六任行政长官候任人

新华社澳门10月13日电(记者刘刚 查文晔 李寒芳)澳门特别行政区第六任行政长官选举13日举行,岑浩辉以394张有效票高票当选成为第六任行政长官候任人。

行政长官选举的投票站设于中国与葡语国家商贸合作服务平台综合会议厅,整个选举程序于上午10时开始,历时约1小时35分。

澳门特区行政长官由一个具有广泛代表性的选举委员会选出,由中央人民政府任命,任期5年。选举委员会委员共400名。根据澳门特区《行政长官选举法》,须有全体选委的三分

之二到场投票选举方为有效,候选人得票数超过全体选委的半数即200票方可当选。

398名选举委员会委员出席并参与当日投票。经过工作人员点票、唱票,选举管理委员会成员和候选人代理人先后查阅选票,点票结果经总核算委员会进行总核算及确认后,行政长官选举管理委员会主席宋敏莉宣布,岑浩辉获得394票,超过选委会全体委员的半数,当选为澳门特别行政区第六任行政长官候任人。全场响起热烈掌声。

岑浩辉当选后到场发表感言表

示,根据基本法的规定,行政长官须要向中央人民政府负责,亦须要向澳门特区负责。他将坚定地承担这个重大责任,忠诚履行自己的参选理念和政纲,以满足市民对美好生活的期盼为施政最大追求,以全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针为基本遵循,以维护国家主权、安全和发展利益为最高原则,以加快推进经济适度多元发展、更好融入和服务国家发展大局为使命愿景。

岑浩辉表示,他将团结带领社会各界及广大市民,更好地发挥政府的引导作用,充分调动各方面的主动性、

积极性及创造性,听民意、汇民智、聚民力,推动社会经济、文化、民生事业全面发展。他将为民、为澳、为国恪尽职守,竭诚奉献,以法治为核心继续守护社会公平正义,守护民心,不断提升治理能力及管治水平,让市民在不断优化的公共服务体验中拥有更多的幸福感,以求务实的工作作风用心为民办实事,不负广大市民期望。

根据《行政长官选举法》相关规定,选举结果交由终审法院确认后,将会公布于《澳门特别行政区公报》。

## 红领巾爱祖国——各地开展纪念少先队建队75周年活动

新华社北京10月13日电(黄玥 张嘉幸)10月13日是中国少年先锋队建队75周年纪念日,共青团中央、全国少工委组织各地开展“红领巾爱祖国”主题活动。

聆听故事,开展实践……少先队员们在沉浸式队课中学习历史、感悟成就。在云南,少先队员们在普洱民族团结誓词碑前,学习了解各族群众一心向党、团结奋斗的故事;在四川南充市嘉陵区之江小学,少先队员们讲述《寻汉字之根》《爷爷的老布鞋》等生动故事,体会今天幸福生活的来之不易;在天津,少先队员们体验年画、泥人彩塑等制作,了解传统技艺的传承与发展。

齐唱队歌、庄严宣誓……一批新队员在建队纪念日光荣地加入少先队。在西藏拉萨市第二小学集体入队仪式上,480多名新队员戴上鲜艳的红领巾,在《少年有志》的歌声中铭记光荣时刻;一场庄严的新队员入队仪式在新疆某军营举行,队员们在聆听戍边故事、观摩日常训练中,学习致敬边防官兵扎根边疆、忠诚戍边的奉献精神;在安徽、湖北等地,多所学校少先队员在入队仪式上进行了风采展示。

实地寻访、观看展演……各地少先队员在丰富多彩的主题队日活动中重温红色故事、感受时代发展。在江西南昌,少先队员乘坐“红领巾巴士”寻红色印记,观城市变迁;在贵州,少先队员们观看红色舞台剧,感悟党、团、队一脉相承的红色血脉;在江苏,少先队员走进智慧田园,参观新农业科技成果,感受乡村振兴的脉动;黑龙江、重庆等地的少先队员们共绘百米画卷,描绘祖国壮丽山河。

## 研究发现年幼时期学习双语可提高大脑沟通效率

新华社北京10月13日电 英国《通讯—生物学》杂志近日刊载的一项研究显示,儿童时期就学习两种语言会使大脑区域之间的沟通效率提高。

神经可塑性是指大脑在自身内部建立联系、适应周围环境的塑性。大脑在儿童时期是最具可塑性的,在面对语言等刺激时会有所反应并形成新的通路。此前研究表明,在学习母语的基础上,学习外语可能会对注意力甚至脑损伤后的恢复产生积极影响。

加拿大麦吉尔大学、渥太华大学和西班牙萨拉戈萨大学的研究人员招募了151名说法语、英语或上述两种语言的人,并记录了他们学习第二种语言的年龄。研究人员利用功能性磁共振成像设备扫描了这些人的大脑,记录了整个大脑的连通性,而不是像之前的双语研究那样专注于特定区域。

扫描结果显示,与只会说一种语言的人相比,会说两种语言的人大脑区域之间的连通性较强,而在儿童时期就学习外语者的大脑连通性更强,这种效应在小脑和左侧额叶皮层之间尤为明显。这一结果反映出,大脑各个区域并不是孤立地工作,而是与其他区域相互作用以理解和表达语言。研究还表明,大脑效率提升有助于认知表现。

研究人员表示,在儿童时期学习双语有助于大脑组织建立更有效的功能连接。

## 收获在金秋



10月12日,在邹平市明集镇解家村试验田,收割机在收获玉米(无人机照片)。(新华社发 董乃德 摄影)



10月11日,滨城区杨柳雪镇的农民在采收棉花(无人机照片)。金秋时节,大地流金,瓜果飘香,各种作物陆续迎来收获季节,农民在田间地头忙碌。(新华社发 初宝瑞 摄影)

## 金饰销量下滑 投资热度不减

——金价高位运行市场观察

今年前三季度,国内金价接连创出历史新高,累计涨幅超过24%。记者近日走访北京、上海、深圳等地市场发现,在金价高企的市场环境下,消费端受到一定程度的抑制,投资端热度不减,市场的涨跌起伏考验着参与者的耐心。

### 金价高企抑制金饰消费

由于地缘政治风波愈演愈烈等因素,国际金价近期一度逼近每盎司2700美元,以人民币计价的上海黄金交易所AU99.99价格也突破每克600元关口。在终端市场,周大福、老凤祥等金店的足金饰品10月以来的报价达到每克760元以上。

“国庆假期,虽然金店都有不同程度的‘克减优惠’,但算下来每克也要700元左右。一些优惠幅度较大的,款式设计又很一般。”计划给家人购买金饰的上海白领肖先生直呼金价涨得太快,“2023年,金饰报价大部分时间还不到每克600元,希望跌下来再看看。”

“面对不断创出价格新高的金市,消费者观望心态加重。”上海一家金店销售经理程曦告诉记者,“进店顾客不少,但买的人没有明显增多。一口价、小克重的耳环、转运珠等产品销量较好,投资金条销量好于金饰。”

零售商的困境也可从一些大型珠宝企业的财报中看出端倪。周大福珠

宝集团发布的数据显示,集团二季度中国内地市场零售额同比下降18.6%,净关闭91家门店。今年上半年,周生生营业额同比下降13%,归母净利润同比下降36%。

在我国主要黄金珠宝集散地之一的深圳水贝市场,从事黄金批发生意的店主李先生表示,国庆长假期间,店里的黄金饰品销售按克重算同比下降15%。相比珠宝首饰,黄金饰品同质化竞争更为激烈导致行业“内卷”加剧,批发环节的利润很薄。

上海黄金交易所黄金出库量是反映国内黄金市场消费状况的重要指标。今年1月至9月,上海黄金交易所黄金出库量为1127.76吨,同比减少约11.14%。

金价高位运行对国内需求的抑制效应,在国内外金价价差上也有所体现。由于我国是黄金进口国,长期以来国内金价都高于国际市场。但从8月中旬以来,人民币计价的金价较国际市场罕见地持续折价。据测算,10月10日,国内金价仍较国际金价每盎司低31.6美元,约合每克7.19元。

### 置换、回购业务升温

记者了解到,较高的金价带热了金店的黄金回购和以旧换新业务,一些用金条打金饰的“打金店”也生意红火。

在中国黄金位于上海的一家金店里,计划回购金条的王老伯告诉记者,他在2018年底购入的一些金条,目前相比买入价已翻倍,正计划变现后投资其他市场。

位于北京的国华首饰黄金投资部经理刘宝表示,“十一”长假后,单日黄金回购量为1至2公斤,比去年同期高出一倍多。

上海一家黄金珠宝首饰店负责人曹淑萍告诉记者,金价高企催热了金饰的以旧换新业务。对于消费者而言,只要支付差价,就可以置换新的饰品。“通过以旧换新这种方式,价格划算,使用效果与新买的差别不大。”

金价高位运行,用金条打金饰等新的消费方式日渐走俏。北京白领康小姐近期在江西一家“打金店”网店选好款式后下单,将家中一根30克投资金条邮寄过去,14天后便收到了一只崭新的竹节形状的手镯。“加工费和往返运费一共花费230元。相较购买大品牌成品手镯,用金条打金镯子可以省下不少加工费。”

金价下,黄金珠宝市场正在经历品牌、渠道、市场等的全方位重塑。“高价在一定程度上抑制了消费者的购买欲望,但也倒逼企业不断创新,为消费者提供更新颖、更有趣的产品。我们和敦煌博物馆联名推出的产

品融合了精工黄金工艺和非遗技艺、镶嵌等元素,取得了不错的销售业绩。”山东招金银楼有限公司品牌负责人孙中英说。

### 消费投资需理性

尽管黄金实物消费较为低迷,但作为避险资产,不少投资者对金市的长期前景表示乐观。世界黄金协会发布的数据显示,到9月底,全球黄金ETF已连续5个月实现净流入。其中,9月份,全球黄金ETF持有的黄金量增加18.4吨。

“黄金的长期投资者对价格其实并不敏感。”“藏金客”程伟告诉记者,他每年都会购入金条。一方面,由于黄金与股市等资产相关度比较低,多数时间都不会同向波动,因此可以平滑整个资产组合的收益;另一方面,从长期来看,金价也在稳步上涨。“有权威机构统计,过去10年黄金的年化收益率约为8.3%,表明黄金本身是一种长期投资品。”他说。

“避险情绪上升和较为宽松的货币环境,让投资者对黄金的前景看好。但参与者进入市场,还应选择适合自己的投资和消费方式,避免相信高额回报而陷入被动。”上海息壤实业黄金圈首席分析师蒋舒说。(新华社北京10月13日电 新华社记者 陈云富 任军 白瑜)

### 道路禁止通行通告

为满足灌区运行需要,现决定实施滨州市引黄灌溉服务中心小开河灌区2024年度秋冬季清淤复堤工程,需对渠首引黄闸至220国道(桩号:0+000~8+500)、滨阳公路桥至沾劳公路桥(桩号:36+050~45+521)段东西两岸堤顶道路。

三、施工期间禁止任何非施工车辆、行人进入施工区域,禁止在施工现场进行与工程建设无关的活动。期间给沿线群众和广大驾乘人员带来的不便,我们由表表示歉意,请您给予理解和支持。

特此通告  
滨州市引黄灌溉服务中心  
2024年10月14日

### 山东金谷拍卖有限公司 拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2024年10月22日上午10时通过中拍平台对以下标的进行公开拍卖:

邹平市码头镇兴晟商贸超市资产一宗:超市营业厅面积7000余平方米,超市广场5200余平方米,包含超市货架、冷藏设备、电梯、存包柜等设施。具体实物以现场为准。参考价540万元,竞买保证金108万元。

有意竞买者请于公告之日起至2024年10月21日17时前将规定数额的竞买保证金存入以下账户(户名:山东铭扬管理咨询有限公司,开户行:齐商银行股份有限

公司邹平支行营业室,账号:801110501421014694)以到账为准。以到账为准。并于2024年10月21日17时前持有效身份证件及汇款凭证到我公司办理竞买登记手续(不成交保证金无息退回)。

标的展示时间:公告之日至2024年10月21日16时  
标的展示地点:邹平  
拍卖成交后买受人需向中拍平台交纳1.5%平台使用费。  
中拍平台网址: http://paimai.caa123.org.cn  
联系电话: 15020580513 刘经理  
山东金谷拍卖有限公司  
2024年10月14日

### 遗失声明

联系电话:3186726 18563092198(微信同步)

邹平孙回回想烤店食品经营许可证正、副本丢失,编号:JY23716260090583,声明作废。  
邹平市九户镇卫生院工会委员会银行开户许可证正本丢失,核准号:J466700113802,账号:1613002709200414364,声明作废。  
刘善永丢失山东省药品监督管理局于2019年11月27日颁发的执业药师注册证,编号:372219160828,声明作废。  
马文剑(男)丢失邹平市公安局于2024年3月14日签发的身份证,号码:370502198411210038,特此声明。